

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRIPCION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas
un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28 id.

Sección editorial.

ESTUDIOS ESTADISTICOS.

Examen de la población considerada relativamente á la extensión y cultivo del territorio.

En otro lugar dejamos manifestado que la población del Universo sería en la actualidad mucho mayor de lo que es, si no hubiese o-estacuós naturales, sociales y políticos que se opusiesen a su progreso. La esclavitud y el feudalismo, el excesivo acrecentamiento de religiones y monasterios, la estancación de la propiedad, los graves errores económicos, la mala política de los gobiernos poco conforme con los buenos principios administrativos, y las guerras, epidemias y demás calamidades públicas conocidas en todos los siglos y países, han sido un gran impedimento á su desarrollo.

El número infinito de individuos sin ocupación, que á la sombra de los abusos de ciertas instituciones civiles ha existido casi hasta nuestros días en muchas naciones del mundo, no ha podido menos de ser también un fuerte valladar opuesto á la producción de la riqueza, y por consiguiente á la multiplicación de la especie humana. He aquí por qué el conocimiento de este achaque político avanza, por así decirlo, de un ilustre publicista inglés la siguiente expresión, que aunque rigida envuelve un fondo de verdad: «que haces ahí hombre, que no haces nada!»

FOLLETIN.

UNA LECCION SOCIAL.

Continuación.

En este momento entró Montal Ro, presentándose en aquella noche un drama silvo en el teatro Francés, y venía á traer localidades á sus amigos. La Sra. de Nerandal se turbó visiblemente al verlo; en cuanto á Luis no manifestó ni asombro ni embarazo, y saludó á la condesa como lo hubiera hecho a cualquier otra señora que visitase á la Sra. Servin.

Los años que habían transcurrido desde que vivió á Luis escribiendo en su su boardilla habían causado grandes cambios en su persona y en su posición. En aquella época no era aun más que un niño, tan pronto exaltado como burlón, pero dominado siempre por generosos instintos. Despues había tenido sufrimientos en que muchos dejaron sus creencias, su fuerza ó la juventud de su alma; pero él había ganado con ellos: se

alzaba en sol robusto, no temeroso, ni temeroso que la naturaleza, la opinión y las leyes vayan opuesto al desarrollo del principio prolífico, la población de España viene aumentando considerablemente desde el advento al trono de la augusta casa de los Borbones, á consecuencia de los adelantos agrícolas e industriales, de las leyes protectoras de la propiedad, de las mejoras introducidas en el sistema de hacienda, y de los progresos hechos en la aplicación de la ciencia económica, origen de toda prosperidad y riqueza.

Empero, no basta saber aisladamente el número de individuos que existe en un estado para la solución de ciertas cuestiones administrativas; tampoco puede considerarse el desarrollo de su población como elemento seguro de bienestar general, si aquél no se halla extendido á todas sus localidades. Por eso debe averiguar la ciencia, cuyo estudio nos ocupa, la relación del número de habitantes de cada territorio comparado con su extensión y cultivo. Este dato, segun queda expuesto anteriormente, constituye una estadística especial y ha de aparecer con cierta latitud en los censos de población.

Un gobierno ilustrado y amante del bien público podrá, con su auxilio, cambiar radicalmente el estado de muchos terrenos incultos, procurando trasladar á ellos bajo ciertas garantías los individuos pobres y hábiles para las faenas agrícolas que sobren en ciertas localidades. Desgraciadamente hemos visto en el siglo actual emigraciones al Nuevo-Mundo y estados berberiscos de ha-

bitantes obregones ruidos y estériles y donde nacía yuello mas grande y mejor. No eran ya un hombre ordinario. Su superioridad moral e intelectual se pintaba en su rostro. Su frente parecía de piedra en su sanchado, su mirada resplandecía de fuerza; el pelo mas oscuro de sus numerosos cabellos. Su actitud, y su belleza daban Luis un hombre diverso para Leonia. Una novela y un drama aplaudidos le habían en poco tiempo conducido á las estrelas. Ahora se le halagaba, se le admiraba. Los hombres envidiaban sus talentos, las mujeres sus deseaban su amor. Leonia sabía todo esto. Quizá buscaba una emocional tristeza que diera casablanca de su amiga, pero lo que experimentaba sobrepujó con mucho á lo que podía esperar. Permaneció ante Luis confusa y fascinada, diciéndose que debía marchar y no encontrar fuerzas para ello. Luis hablaba con la misma naturalidad que si no hubiera conocido nunca á la Sra. de Nerandal. Parecía desdarran demasiado á la condesa para ejercer contra ella una vergüenza que su evidente emoción facilitaba. Ese completo olvido del pasado, esa indiferencia, absoluta, desaparecía á Leonia.

en el crecimiento y establecimiento de los habitantes de Galicia y Asturias, á causa de la miseria y progreso de la población de esas provincias, lo cual no ha dejado de ser un balón para los gobiernos en que se han verificado, y un lunar de gran tamaño en nuestros anales económicos. Si en España, como en otras naciones de Europa, se hubiese dado desde mucho tiempo hace el debido impulso á los estudios administrativos, esos infelices, sin necesidad de salir de la península, hubieran mejorado su suerte y aumentado nuestro poder y riqueza trasladándolos bajo condiciones protectoras á colonizar campos despoblados y faltos de cultivo, pudiendo haber realizado la administración con tal sistema las siguientes mejoras materiales:

1.º El aumento de la riqueza nacional porque este sistema, llamado de colonización, lleva como inmediata consecuencia la labranza, abono y mejoramiento de los terrenos, figura con un valor distinto en los amillaramientos y catástros.

2.º El fomento de la contribución directa, pues si los terrenos y terrenos incultos, los trasformara el trabajo del hombre en campos productivos, agree la riqueza de aquellos, figurando con un valor distinto en los amillaramientos y catástros.

3.º El que aumentándose de este modo los intereses públicos no tuviesen los gobiernos que recurrir con tanta frecuencia á esos excesivos recargos del impuesto, que cuando son muy continuados solo producen la ruina de los pueblos y la decadencia de todas las industrias.

Al tratar esta materia importante no debemos pasar en silencio el reinado de nuestro celoso monarca D. Carlos III, en que merced á la buena dirección de los negocios públicos de su entendido y circunspecto ministro, el conde de Florida Blanca, se formó un censo general de población, dando gran impulso á las investigaciones estadísticas. Pese á colonizar los sitios despoblados de España, y un vastísimo espacio de terreno fértil, cercano a Sierra Morena, se vivió muy en breve transformado en morada de hombres laboriosos, atraidos de países extranjeros.

Nosotros vemos, pues, en el mismo tema de colonización aplicado á nuestro país, un elemento de práctica prosperidad, y un medio, por consiguiente, de acrecer la riqueza del estado; medio que no puede realizarse cumplidamente sin el auxilio de la Estadística, que con los datos que arroje el examen de la población, considerada relativamente á la extensión y cultivo del territorio, plantea una gran mejora económica; esta ciencia, que sólo á la administración es dado llevar al terreno de la práctica.

Merced tambien á los resultados de este procedimiento, podrá el gobierno distribuir la fuerza armada atendiendo al número de habitantes y la naturaleza de cada territorio, para conservar mejor la tranquilidad y orden público indispensable á la prosperidad de los estados.

En la idea de cultivo del territorio, va envuelta la de progreso de la población, y no tenemos que ir muy lejos ni que separarnos de nues-

tral problema: «Por qué la mujer que se nos aparece en sueños pura, casta, casi celestial, en la realidad tan miserable? Si al menos tembloroso e indignada sufriera la tiranía del hombre. Pero no, el menor interés basta para arrojarla á los brazos del primero que llega». «Por qué asombrarse? Las mujeres se doblegan ante la voluntad que las domina. La grandeza del hombre es saber desobedecer, si es preciso, á las leyes escritas para obedecer á la ley moral. Las mujeres no conocen esta ley. Fuera de lo que está en uso ó convención no hay reglas para ellas. Mujer que ayer parecía una santa, inspira hoy la compasión ó el desprecio; en el fondo no vale más que eso; solo han cambiado las circunstancias en torno de ella: eso es todo. He tenido que pasar por mas de una dolorosa experiencia para llegar á esta convicción. Hoy no se pedirá á una mujer mas de lo que ella puede darme».

«Esta insolente profesión de sé hubiera causado alegría á Leonia, si en el rostro de Luis puliera ella haber distinguido el menor despecho, en su acen-

tra historia para convencernos de la verdad y fundamento de este axioma de economía política. Las leyes peculiares establecidas en el reinado del emperador Carlos V (1) privilegiando los montes y dehesas, nos persuaden de la poca protección que merecía la industria agrícola en aquella época. Resultando de ello, como era consiguiente, su decadencia, y no alcanzando los rendimientos de la nación a cubrir las atenciones del Estado, fué necesario escoger a los pueblos nuevos servicios e imponer contribuciones desconocidas [hasta entonces]. Este sistema hubo de aumentar la pobreza, disminuyendo los consumos y amparando considerablemente la población. Ejemplo que nos demuestra cuán necesario es que la estadística averigüe el grado de cultivo de cada localidad y su relación con el número de habitantes, para saber qué terrenos son susceptibles de dar mayor producto, qué otros tienen población escasa, en cuál podrá esta aumentarse, y los medios, en fin, de promover la agricultura, fuente de la riqueza pública.

La Estadística, como ciencia administrativa, siguiendo el principio de que vale más prever que no remediar, no se contenta con el conocimiento de lo pasado y presente, sino que tiende a investigar y calcular para el porvenir la relación que podrá haber entre la población y el territorio. Antes que lleguen a sentirse los males debe la administración poner los medios convenientes para evitarlos. Así cuando en una provincia se note crecido desarrollo de población deberá el gobierno procurar que se trasladen algunos de sus habitantes a otras menos pobladas.

En nuestro país observamos una gran diferencia con relación a las diversas provincias. Los terrenos de las de Andalucía y Extremadura son inmensos respecto a su población, pudiendo mantener muy cómodamente tres veces más de la que en el dia tienen. En Galicia y provincias vascongadas se observa lo contrario, por no ser su suelo tan fer-

(1) Casi lo las las del tit. VIII. lib. 7.º de la Recopilacion.

to la menor amargura.

Luis hablaba con tono tan soñoliento, fijándose en la condesa una mirada tan serena y tranquila, que ésta no pudo menos de decirse tal efecto:

—Ni siquiera me aborrecerá ¡Piensa ahora en otra mujer!

Sus ojos se llenaron de lágrimas. La idea de que Luis pudiera notarla la atormentaba. Felizmente entró en ese momento Clara, llevando en brazos a su niña, que se había hecho una cortadura en un dedo y que lloraba tosiendo. La Sra. de Nerandal se despidió de su amiga y se apresuró a marche del taller. Después de su partida, Clara dirigió a Luis una mirada curiosa.

—Os engañáis, señora, dijo Luis, respondiendo al pensamiento de Clara: la Sra. de Nerandal es quizá la mujer más hermosa de París; pero la queremos tan poco, que me arrepiento en este momento de haberme mostrado dorgón político con ella.

Leonia despidió su carreta y volvió a pie a su casa. Anduvo más de una legua sin notarlo: sus ojos veían por todas partes las fachadas de Luis; su voz

til como el de las anteriores; pero sin embargo es mucha su población, de la que gran parte tiene que emigrar a otras naciones a causa de la miseria.

En Inglaterra y Francia y demás pueblos de excesivo número de almas, cuyo territorio no admite más división y no quiere el gobierno que emigren sus naturales, se vé en la necesidad de buscar países donde trasladarlos, como ha sucedido a Francia con la Argelia y a Inglaterra con las Indias orientales.

En España, por fortuna, hay demasiado territorio a proporcionar de los capitales y del número de habitantes, no pudiéndose temer de ninguna manera los males del desgraciado desarrollo de población.

JUAN DE DIOGO MONTESINOS
y NEIGA.

Sección oficial.

—La GACETA del 1.º no contiene disposición alguna de interés.

Sección de noticias.

NACIONALES.

—El puerto de Málaga va perdiendo la animación propia de la temporada de la vendimia: pocos buques quedan ya en él de los muchos que acudieron, como todos los años, a cargar frutos del país para conducirlos al extranjero.

Las cantidades de pasas, almendras y agrios embarcadas han sido considerables, y las ganancias para el comercio de aquella ciudad bastante crecidas, porque a pesar de la abundancia de géneros, los precios se han mantenido a buena altura.

—Son conocidas ya las reglas bajo las cuales se ha de verificar la saca de 2,000 hombres del arma de infantería, que hemos dicho van a enviarse al ejército de Cuba. Se tomará por base del alistamiento el enganche voluntario. Explorada al efecto la voluntad individual, se alistarán a los que lo so-

resonaba constantemente en sus oídos. Estaba loca de amor por aquella quien había deñado y vendido.

Aquella misma noche se le encontraba la condesa en su palco dentro del teatro Francés.

Después de haber luchado algún tiempo contra un capricho y quedarse comprendido, el conde, que casi debía respeto a su mujer, un galanteo caballeresca, se había resignado a acompañarla al teatro. Al entrar en el teatro Leonora vio a Luis sentado en su palco, esperanzado.

—Quién sea esa señora? —dijo en el bájulo de las lunetas cerca de ella.

—Es la Sra. de Rambert, —replicó un vecino. Es una muy rica, y admiradora entusiasta del talento de Montal.

—¡Olé! —dijo triunfatoriamente el interlocutor.

—Querido, no conocéis a la Sra. de Rambert, —se presurrió a decir el vecino.

—La valiente jamás ha osado atacarla. Es tan virtuosa como bella, si no más.

—Esa mujer os engaña a todos; es una eximisíssima; es la querida de Luis Montal.

—Luis Montal tuvo ganas de gritar: Leonora, en el teatro y los actores, habían desaparecido para ella, no miraba sino a la Sra. de Rambert. Verla en un palco es-

liciten, concediéndoles la rebaja de dos años. Si no se presentase voluntarios en número suficiente, ha de procederse a llenar el vacío que en el cupo de cada cuerpo resulte, entre los soldados, tambores y cornetas que tuviesen que servir todavía cuatro ó más años. Los contingentes han de estar en los puertos de embarque para el dia 25 del corriente. Por último, de los cuerpos que guarnecen las islas Baleares, Cataluña y Aragón, se reunirán en Barcelona; los de Valencia en Alicante; los de las provincias Vascongadas, Navarra y Burgos, en Santander; los de Castilla la Vieja y Galicia, en la Coruña; los de Castilla la Nueva, Extremadura, Granada y Andalucía, en Cádiz, en cuyos puertos deberán embarcar para la isla de Cuba.

—En la CORONA del 29 leemos lo siguiente:

—Ayer salió de Barcelona en uno de los trenes de la línea férrea del Norte una partida de tropa y mozos de la escuadra custodiando a los dos reos de la causa del asesinato perpetrado el 3 de setiembre último en la persona de don José Cot, alcalde de Ripoll.

Uno de ellos, Francisco Vilard, debe sufrir mañana la pena de muerte en garrote en el mencionado pueblo de Ripoll; el otro, Juan Bordes, carníbero de dicha población y que está condenado a cadena perpetua, ha de presenciar la ejecución con argolla.

ESTRANGERAS.

—Los diarios de Constantinopla traen la noticia de que el vice-consul de Inglaterra en Castel-Rosso (isla de Rodas) había sido gravemente insultado por los habitantes. Mr. Campbell, cónsul británico en Rodas, tan pronto como tuvo conocimiento del suceso, se trasladó a Castel-Rosso con ánimo de arreglar el asunto y evitar complicaciones, pero que tuvo tan poca fortuna en sus negociaciones, que se había visto obligado a romper sus relaciones con las autoridades locales. El incidente producirá sus naturales consecuencias.

—Vuelve a confirmarse que Di-

namarca y Suecia se han puesto de acuerdo para proceder como mejor convenga en el caso de que la Dieta germana adopte disposiciones violentas respecto de los duendes alemanes, y esta vez se habla de una convenzione celebrada entre ambos Estados, en la cual se han previsto todos los resultados posibles de las últimas disposiciones dirigidas por el gabinete de Copenhague a la Asamblea de Francfort. Por otra parte también se vuelve a anunciar la ocupación militar de los condadosducados por las tropas federales; de modo que si al fin esto llegase a suceder, el conflicto aparecerá con muchas más proporciones de las que tenía cuando Dinamarca estaba sola. Sea de ello lo que se quiera, la vuelta repentina del monarca dinamarqués a Copenhague, se considera como un síntoma de que la cuestión se halla en un periodo de gravedad mayor a los que de largo tiempo acá viene atravesando.

—Sabido es que el gobierno de Viena tiene tiempo ha tropas acantonadas en sus fronteras meridionales, con el fin de estar preparado para hacer frente a las eventualidades que pueden surgir en las provincias turcas, donde los cristianos son víctimas del mal proceder de los musulmanes. Estas tropas, que forman un gran cordon, entre otras instrucciones, tienen la de evitar toda introducción de armas, así en Servia como en Bosnia, y en virtud de dichas instrucciones, han interceptado recientemente diez mil carabinas Minie que iban destinadas al primero de los citados principados. Dice, sin embargo, que las tales armas eran del gobierno de Belgrado, en cuyo caso, siendo conocido el interés que Austria demuestra en mantener al príncipe Alejandro de Servia, debemos suponer que no se opondrá a que continúen la marcha para su verdadero destino tan pronto como se haya cerciorado de la verdad. Si lograra o no consolidar su poder el soberano de Servia, es cosa difícil de vaticinar, sobre todo atendiendo a la constante y violenta oposición con que parecen rechazarlo casi todos los partidos.

plendidamente alumbrado, alegre, admirada, envidiada, celebra por Luis, feliz por Leonor, mientras que ella permanecía en la oscuridad, entre una multitud indiferente, al lado de un marido a quien nunca había amado, y a quien ahora detestaba, era un suplicio horrible.

—Allí abajo está la vida, aquí la muerte murmuraba con desesperación.

—El drama obtuvo gran éxito y el nombre de Luis Montal, ese nombre que ella hubiera podido llevar, fue aclamado con entusiasmo.

Cuando Leonor volvió a balbucear en su aposento se sentó con desaliento en un sillón y pasó lentamente una mirada de desconsuelo por el lujo de su habitación.

—Ellos están juntos ahora y yo estoy sola, entaramente sola aquí dijó.

Al cabo de una hora de dolorosa meditación se levantó de pronto febril, agitada, frunció las cejas y brotó fuego por las mejillas. —He perdido para siempre su amor, exclamó; pero es preciso que me devuelva su estimación. Y sentándose a una mesita escribió:

—No es balbucear (Se continuará)

—El emperador Alejandro de Rusia, ha favorecido, segun dicen a los polacos con dos providencias dignas de notarse. La primera se refiere a las quintas, de las que se exceptúa al antiguo reino de Polonia, por espacio de tres años, para indemnizarle de las bajas que ha tenido su población, a consecuencia de las levas generales consumadas en el reinado del emperador Nicolás. La segunda es relativa a la supresión de la disminución de ciertos impuestos y cargas que pesan sobre los polacos.

—El señor Mon fue recibido el 31 por el emperador de los franceses en su residencia de Saint-Cloud. Nuestro representante presentará sus credenciales al Emperador luego que este llegue a París.

Se sabe también que el señor Istanitz ha presentado á la reina Victoria sus credenciales que le acreditan como nuestro ministro en aquella corte.

—Habiendo hecho fiasco en el teatro italiano de Paris el atentado Galvani, ha sido encarcelado para reemplazarle nuestro compatriota Buenaventura Belart, tan ventajosamente conocido en aquel público por el éxito que obtuvo en la temporada anterior.

—Una carta de Sarajevo fechada 15 de octubre, da tristes detalles sobre la situación de Bosnia. El 6 del mismo mes se habían sublevado mas de 10,000 personas con motivo del asesinato del Reshid Bey. Gredacerie, demasiado conocido por la opresión que ejercía sobre los cristianos. Los turcos habían sido derrotados en todos los encuentros habidos con los insurgentes.

—El príncipe Napoleón dio días pasados en su casa de la avenida de Montaigne un banquete compuesto únicamente de manjares confecionados y servidos al uso chino. Entre los convividos se encontraban los señores Delacroix, Girardin, el general Cler, Heussage, Longuerrier, Ivan, Edmond, Gally, interprete del emperador, y en fin, un verdadero chino llamado Tchon-Chi, que hace algún tiempo reside en Paris. No especificamos los manjares que se sirvieron, temerosos de echar á perder el estómago de nuestros lectores.

—Mr. Pellerin, vicario apostólico de la Cochinchina septentrional, ha informado al gobierno francés de las persecuciones que desde el mes de junio último se repiten con mas violencia que nunca contra los católicos en el imperio de Annam. Monseñor Pellerin había sido perseguido durante algunos días por los satélites del mandarin en jefe, y solo por milagro había podido salvar su vida.

—El mundo rico de Paris y los salones elegantes de su barrio de San German, se ocupan estos días de la adquisición de un riquísimo rubí estimado en 400,000 frs., que acaba de hacer el señor Duchatel, antiguo ministro de Luis Felipe, y cuya fortuna es una de las mayores de Francia. El joyero de la señora Duchatel, que se valúa en cinco millones de francos, es el mas rico y considerable de la Europa y aun del Asia, como joyero de un

particular, exceptuando los príncipes indios y las testas coronadas, y esta nueva piedra con que acaba de enriquecerlo su dueño, lo hará todavía mas considerable.

—La *Gaceta de Colonia* dice que en Servia se han unido Farashanin, jefe del partido nacional y Wutschisch, que pasa por serlo del partido llamado ruso. El acontecimiento parece que había hecho una impresión tanto mas profunda, cuanto que en él se pretende ver una prueba del buen acuerdo de Francia y Rusia acerca de los asuntos del susodicho principado. Pronto sabremos cómo lo aprecian en Constantinopla y en Viena, cuyos diarios no dejarán de clamar según su costumbre.

Entre tanto, la situación de los cristianos de aquella parte del imperio turco toma un aspecto verdaderamente grave. Del mismo Balcerado escriben, con fecha 19 del corriente, que en Posovina y en Bonielonco (habían) estallado serios desórdenes. Por el pronto los musulmanes eran las víctimas, puesto que diez y seis de ellos habían perecido a manos de los cristianos, y hasta se añade que estos habían degollado á todos los propietarios turcos de Orlak. Sin embargo, lo natural es que antes de pasarse muchos días la escena cambie, y entonces solo Dios puede saber la suerte que tendrán los infelices cristianos.

—Vamos á referir un hecho criminal que espanta; ocurrido el 12 del actual en una ciudad cercana a Roma. A un sujeto distinguido de aquella población, le robaron 500 duros, y sospechó que el autor fuera un arrendatario suyo. No hallando medio para averiguar la verdad, concibió una idea diabolica que no vaciló en poner en ejecución. Con halagos y engaños se llevó al campo á un hijo del supuesto ladrón, de edad de ocho años, y una vez despojado preguntó al niño si él era sabedor de que su padre le había robado la citada suma: el pobre muchacho que nada sabía, respondió que no, y entonces aquel monstruo quiso descargar su rabia desenfrenada en la inocente criatura, empezando á cortarle los dedos de las manos, despues de estos, los brazos, pies, y asi sucesivamente hasta dividirle un número considerable de pedazos. Tal martirio no comprende el corazón humano como se puede ejecutar por una persona que se titulaba cristiano. Al autor del crimen no se le había conocido, á no haber sospechado y observado alguna cosa dos hombres que estaban cortando leña. El criminal está en poder de la justicia.

Gacettilla.

—RESULTADOS.—La votación verificada en los días 31 de octubre último y 1º del corriente para la elección de Diputados á Cortes, ha dado por resultado en esta provincia quedan elegidos los siguientes.

Por Córdoba. Exmo. Sr. Mar-

qués de la Vega de Armijo.
Por Montilla. El mismo.
Por Cabra. Sr. D. Martín Bel-

da.

Por Priego. Sr. D. José Lo-

nardo Figueroa.

Por Lucena. Exmo. Sr. D. José

Gálvez Cañero.

Por Posadas. Exmo. Sr. D. Juan Gar-

cía de Torres.

Por Villa del Río. Exmo. Sr. D. Es-

tevan León y Medina.

Por Pozoblanco. Sr. Marqués de

Torreclara.

Por Hinojosa. Sr. D. Félix Gar-

Sola.

Por Serna.

—NOMBRAMIENTO.—Ha sido nombrado Secretario del gobierno civil de Canarias nuestro amigo D. Emilio Manuel de Ortega, oficial que ha sido del Gobierno de esta provincia.

—JUSTICIA SECA.—Anteanoche fué muy aplaudido el Sr. Gómez en la ejecución del drama titulado *Don Juan Tenorio*. Tuvo en efecto momentos muy felices. La concurrencia fué mas dumrosa que la que acostumbra asistir á las funciones de verso.

—UN REMEDIO EFICAZ.—Un labrador decía á su vecino que tenía malo un ojo, y le pedía algún remedio. El vecino le respondió: —El año pasado tenía yo mala una muela, me la mandé sacar y curé; haz tú lo mismo con tu ojo.

—LO DESEAMOS.—Muy en breve parece que se pondrá en escena en el teatro de esta capital la linda zarzuela titulada: *El Valle de Andorra*.

—TODOS SON PARES.—Preguntándose al anciano mariscal Huxelles por qué no se había casado, contestó: —«Porque todavía no he encontrado una mujer de la cual hubiese querido ser esposo, ni un hombre de quien hubiese querido ser padre.»

—UNO DE TANTOS.—El Juzgado de Lucena interesa la presentación de Francisco de Budia, contra quien se procede por hurto.

—INDUSTRIA MINERA.—Ha sido admitida la designación de cuatro pertenencias de la mina de carbontitulada: *Francisco Javier María*, sita en el arroyo del Puntal, término de Belmonte.

—PARA LAS VELADAS.—Un gacetillero de buen humor ha dado la siguiente nomenclatura nueva para los noventa números, la cual puede servir ahora que empiezan las veladas de invierno, y con ellas las tertulias de confianza y los juegos de loterías.

Al 1, se le llamará desde luego el solitario; al 2, el par; al 3, el tercio; al 4, la montera; al 5, el encogido; al 6, la media docena; al 7, el gancho; al 8, los anteojos; al 9, el jorobado; al 10, el centinela; al 11, la horca; al 12, los apóstoles; al 13, seis pares y medio; al 14, el máximo de la territorial; al 15, Santa Elena; al 16, el pollito; al 17, el miriñaque; al 18, anteojos; al 19, el napoleón; al 20, el mejicano; al 21, el escudillo; al 22, los igua-

les; al 23, los cien mil hijos de San Luis; al 24, el dia entero; al 25, ya pierdo tiempo; al 26, quiero casarme; al 27, el me aburro; al 28, me desespero; al 29 tengo frío; al 30, me planto; al 31, venga un viudo; al 32, cualquier; al 33, los años de Cristo; al 34, la peseta; al 35, el Estado; al 36, la Granja; al 37, desamortización; al 38, dos napoleones; al 39, el punto de los jamones; al 40, el ama de cura; al 41, apúnteme usted; al 42, en puertas; al 43, Narvaez y compañía; al 44, sistema tributario; al 45, el constituyent; al 46, los matrimonios; al 47, me voy; al 48, la gordona en Francia; al 49, voy para viejo; al 50, medio siglo; al 51, ya escampa; al 52, el mamón; al 53, vamos traganudo; al 54, quien engaña á quién; al 55, viva mi amor; al 56, veinte y ocho pares; al 57, tres napoleones; al 58, cuota fija; al 59, ni mas ni menos; al 60, lo mismo digo; al 61, vivir para ver; al 62, el decrepito; al 63, el largo; al 64, el dinero; al 65, el retiro; al 66, el derecho; al 67, la pensión; al 68, las dos pesetas; al 69, arriba y abajo; al 70, el baculo; al 71, la iglesia; al 72, quiero y no puedo; al 73, cuenta corriente; al 74, lo que Dios quiera; al 75, espero en Dios; al 76, cuatro apoliones; al 77, los escardillos; al 78, la confesión; al 79, me largo; al 80, sin dientes; al 81, sin muellas; al 82, las animas; al 83, la Extremauncion; al 84, el oleo; al 85, las boqueadas; al 86, me quedo tiso; al 87, la mortaja; al 88, el gori, gori; al 89, el entierro; al 90, la sepultura.

Boletín religioso.

Hoy. S. Carlos Borromeo, obispo y confesor.

S. Carlos, de la noble familia de los Borromos, nació en Milán. Desde su niñez manifestó su vocación eclesiástica y su inclinación piadosa. A los 25 años fue agregado al Santo Colegio, por suyo el Papa Pío IV, y poco después creado arzobispo de Milán. Fue varón muy caritativo, punitivo y devoto, y prelado ejemplar. Murió en 1584. Lo canonizó Pau-

o V. Hoy rezá la Iglesia del mismo santo, con rito doble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR.—En la hermita de Ntra. Sra. del Socorro.

Cuarto dia de novena á las benditas Ánimas del purgatorio en la iglesia de S. Juan de Letran á las oraciones.

Los asiduos á la Corte de María visitaron hoy la imagen de Ntra. Sra. de los Dolores, en su iglesia.

CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En el. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. R. Ns. S. José, Santiago, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesús Nazareno, S. de las Ánimas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belén y Pastores. En el Alcazar Viejo, hermita de los Santos Justo y Pastor, piedad de Colodro, y Corona de los Dolores.

Por las secciones anteriores.

J. MARTINEZ.

CORDOBA.—1858 Imp. Lit. de D. Fausto García Benítez, Editor.

